

医药卫生报

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyzk@163.com

2021年
6月22日
每周二
出版

年度“十佳中医全科医生”“十佳中医全科医生团队”评选结果出炉

本报讯(记者刘 通)河南省卫生健康委日前印发通知,公布年度“十佳中医全科医生”“十佳中医全科医生团队”评选结果。本次评选活动由河南省卫生健康委、河南省中医管理局联合举办,通过用人单位和所在地卫生健康委推荐,经综合评议,最终评选出邓晓光等10人为河南省第二届“十佳中医全科医生”,王影等34人为河南省第二届“优秀中医全科医生”,郑州市北下街社区卫生服务中心等10个团队为河南省2021年度“十佳中医全科医生团队”,开封市通许县孙营乡卫生院等16个团队为河南省2021年度“优秀中医全科医生团队”。

此次评选活动旨在进一步加强中医全科医生培养,增强中医全科医生职业荣誉感,提高基层中医药服务能力。

责编 杨小沛 美编 杨小沛

5

每周关注

商丘

着力提升基层卫生技术人员中医药知识与技能

本报讯(记者刘 通)自6月起,商丘市公立基层医疗机构工作的卫生技术人员,特别是尚不能提供中医药服务的乡、村卫生技术人员,将通过为期1年的基层卫生技术人员中医药知识与技能培训,全面提升中医药诊治水平和服务能力。

依据商丘市卫生健康委5月28日出台的《商丘市基层卫生技术人员中医药知识与技能培训项目实施办法》,该市将通过开展中医药知识与技能

培训,全面规范和提高基层卫生技术人员运用中医药诊疗知识、技术方法防治常见病、多发病的能力及水平;培养更多的中医药适宜人才,确保每个乡镇卫生院/社区卫生服务中心能够按照中医药技

术操作规范开展4类5项以上中医药适宜技术,发挥中医药特色优势,更好地满足辖区居民对中医药服务的需求。据了解,培训采取集中授课与临床实践相结合的方式

进行。为此,商丘市配套出台了包含中医药理论基础知识、中医经典条文和方剂知识、中医诊断基础知识等在内的培训大纲,细化了理论培训和临床见习实施方案,明确了相关培训考核方案,以确保培训效果。

河南「岐黄学者」牵头的制订的标准获立项

本报讯(记者刘 通)日前,由两位“岐黄学者”——河南中医药大学第一附属医院脑病科主任王新志、中国中医科学院教授张允岭牵头制订的团体标准项目——《肝阳上亢证辨证标准》获得中华中医药学会立项。

《中华人民共和国标准化法》和《团体标准管理规定》中明确,团体标准是依法成立的社会团体为满足市场和创新需要,协调相关市场主体共同制定的标准;具有解决实际问题、满足市场需求、弥补市场空白、鼓励多学科交叉、缩短制标周期、增加标准供给、强调应用推广的特点。

《肝阳上亢证辨证标准》作为团体标准,不再着眼于某一疾病的辨治过程,而是从疾病发生发展的本质入手,抓住病机关键、以证为宗,顺应了中医药研究的导向以及新时期中医辨证论治的思维潮流。

据王新志介绍,中医治病的法则,不是着眼于病的异同,而是注重病机的区别。辨证论治体现在临床运用上,即“病证结合,异病同治,同病异治”,原则即治病求本。对于证候更清晰地认识,可以使医者快速、准确地把握各种疾病的本质,使治疗走向更加精准的方向。该团体标准项目获得立项,也为中医药传承创新发展方向提供了参考和借鉴。

科研快报

便携式手功能康复机器人可量产

系河南中医康复团队研发

本报讯(记者刘 通)近日,一款由河南中医药大学第一附属医院康复中心、河南省康复器械工程研究中心团队研发的便携式手功能康复机器人,与专利受让方签署专利转让协议。这标志着,这款适用于偏瘫等患者手功能恢复的机器人正式进入量产阶段,实现专利成果转化。

这款便携式手功能康复机器人于2020年12月启动研发,是一种针对手部的软体外骨骼机器人。在偏瘫患者的手功能恢复治疗中,这款机器人的被动训练和镜像训练两种模式,可大大增加患者手部的训练时间,改善手指功能。同时,这款机器人的体积较小,便于患者携带;在临床使用中,除了被动活动手指之外,还可利用健侧手带动患侧手进行训练,促进大脑左右半球的交互影响,加快恢复进程。

目前,这款机器人已获医疗器械注册证,适用于偏瘫患者、高位截瘫患者、脑瘫患者以及手部骨折术后关节活动度受限者。



为持续提升基层医疗机构运用中医适宜技术防病治病的能力,郑州市金水区卫生健康委遴选基层骨干医生,于6月15日~16日举办2021年基层医疗机构中医适宜技术培训。该培训分为两期,每期100人,第二期将于9月15日~16日举办。

据了解,与以往邀请专家外出举办培训不同,今年郑州市金水区卫生健康委把培训课堂搬到了三级甲等医院,让专家依据临床实际情况手把手传授送教,教授中医适宜技术。课程采用理论教学和现场演示相结合的教学方式,分为“主会场+4个工作坊+结业考核”等多种形式,由河南中医药大学第三附属医院23名高级职称的名师组成授课团队,选取了透灸临床技术、水针透刺埋线治疗三叉神经痛技术等19项适宜技术,对骨干学员进行培训。

卜俊成 王楠 孙璐 郭承/摄

中医院传真

濮阳市中医医院

完成颈动脉内膜剥脱术

本报讯(记者陈说明 通讯员郑鑫 聂兴玉)近日,濮阳市中医医院神经外科脑血管介入团队,完成一例颈动脉内膜剥脱术(CEA)。继开展动脉瘤介入栓塞、急性脑梗死介入取栓以及开颅动脉瘤夹闭手术后,该院完成了全部脑卒中建设神经外科

及脑血管介入中心诊疗技术。据了解,该患者左侧颈动脉重度狭窄80%以上,且发生过动脉瘤二次破裂出血症状。因第一次动脉瘤破裂出血时做过介入栓塞,不宜再次选择介入治疗,医务人员在显微镜下为其实施了CEA。

栾川县中医院

“居家护理”呵护特殊患者

本报讯(记者刘永胜 通讯员尤占松)连日来,栾川县中医院开展的“居家护理”服务活动已为20余名患者提供了上门服务,备受称赞。

在“我为群众办实事”实践活动中,栾川县中医院客服部、护理部联合推出“居家护理”服务,为已经出院的患者或需要长期治疗的慢性病患者、残障人士等,上门提供系统的基本医疗护理服务,免去患者的奔波之苦。

安阳市中医院

为幼儿园儿童健康体检

本报讯(记者张治平 通讯员管逸嵩 王露)日前,安阳市中医院儿二科医务人员来到非常卓越朝霞园,为该幼儿园的儿童进行健康体检。

此次体检,是对儿童身高、体重、视力、口腔、心肺等情况进行综合评价。医务人员认真、细致地为孩子们进行了全面检查,并为老师宣讲了健康教育知识。

周口市中医院

开展“送健康进校园”活动

本报讯(记者侯少飞 通讯员黎倩倩)日前,周口市中医院医疗专家组一行9人赴商水县魏集镇第一小学,开展“送健康进校园”系列活动。

专家们分组对孩子进行了常见疾病的问诊以及视力、口腔检查,教育孩子们从小养成良好的用眼和刷牙习惯,并讲解了“海姆立克急救法”;捐赠了健康科普书籍,鼓励孩子们养成健康的生活方式。



日前,三门峡武强中医院举行2021年度中医拔罐技能竞赛。35名参赛选手在10分钟内完成了物品准备、赛前评估、注意事项说明、闪罐、走罐、留罐及整理结束等一系列操作,展现了较高的职业素养。刘岩 姚鑫/摄

牛喜平:热爱工作 认真带教



牛喜平,中西医结合副主任医师,2018年7月成为河南省中医药首批青苗人才培养项目继承人,先后被评为漯河市“首届优秀百名医师”“医德标兵”“青年岗位能手”“优秀抗疫医师”,以及河南省“中医工作表现突出个人”。

2015年7月,牛喜平积极响应党和国家的号召,参加河南省第八批医疗援疆工作。在援疆工作中,他凭借精湛的

技术,在受援医院被任命为内儿科主任。当时,他根据受援医院医疗技术薄弱的情况,针对性开展了“师带徒”工作,提高了当地临床医生的理论水平和业务能力,培养了一批带不走的医疗人才,先后获得新疆哈密伊吾县“青年岗位能手”“优秀援疆干部”“荣誉县民”及“优秀援疆干部人才”等荣誉。

2020年1月,面对新冠肺炎疫

情,他不顾个人安危,写下了请战书,积极报名参加抗疫;2月12日,他被医院任命为新冠肺炎疑似病例隔离病区主任,并主动承担了风险系数高的患者咽拭子和痰液标本采集工作;2月14日,夜班同事收治了一名老年危重患者,需要支援,他闻讯匆忙赶往医院,和同事共同努力,稳定了患者的病情,等他回到宿舍,已经凌晨3时多了,他稍事休息后又起早赶往病房值班;2月19日,隔离病房收治了一家三口,13岁的小哥哥单独在一个房间隔离,爸爸陪着8岁的妹妹在隔壁的房间隔离,两天后是小哥哥生日,牛喜平和同事商量后,立即买了蛋糕,给小哥哥过了一个不一样的生日,小哥哥激动得泪花充盈了眼眶,给医务人员深深鞠了一躬表示感谢……

在工作中,牛喜平总是以身作则,用实际行动践行着“医者无惧,医者仁心”的使命和担当;在国家最危难之际,他挺身

而出,用勇于担当的职业素养,展现了不平凡的医者风范。

在日常临床工作中,牛喜平潜心钻研中西医结合理论,注重《黄帝内经》《伤寒论》《金匮要略》《神农本草经》《难经》等中医经典的研修,积极学习名老中医学术思想和临床经验,始终关注本专业医学理论新进展,积极到上级医院学习新的诊疗技术,并将所学技术在该院开展起来。

牛喜平多次在院内技术比武中获得名次,并获得漯河市“读经典、背方剂”比赛优秀奖;参与河南省中医管理局科研项目两项;参与漯河市科研项目两项,其中《中药熏蒸联合血液灌流治疗尿毒症顽固性瘙痒》获漯河市科研成果一等奖;发表《中西医结合治疗108

例急性肾小球肾炎患者的临床疗效分析》等数篇;参与编写论著《肾脏病的诊断思路与治疗》。

在临床工作中,牛喜平坚持三级医师查房制度,在带教过程中,言传身教,严格要求,并制订了详细、具体的教学计划,从基础理论要求,到医疗文书的书写、修改及临床技能的操作示教等;定期进行业务知识讲课,注重培养规培学员分析问题、解决问题的能力,尤其是诊断和治疗危重症的能力。

牛喜平用行动诠释了一位临床医生的医者素养,诠释了“新竹高于旧竹枝,全凭老干来扶持”的“传、帮、带”精神。(图文由漯河市中医院提供)

河南中医“带教名师”
风采展示